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Cuvântarea 
Prea Sânţiei Sale Domnului Episcop Nicolae Popea la 

deschiderea sinodului eparchial 

Christos a înviat! 

Domnilor deputaţi! 

Seim, domnilor deputaţi, cât de grele şi asupritore 
au fost timpurile şi ispitele, prin cari au trecut naţiunea 
şi biserica nostră drepteredincioasă. p ic anume naţiunea 
şi biserica nostră drepteredinciosă, căci aceste doue aşa 
de strens erau legate între sine, încât una fără de alta 
nu se putea cugeta. Sortea lor a fost aceeaş ; şi una şi 
alta era despreţuită, nesocotită, batjocurită, erau numai 
tolerate de pe o di pe alta în ţeara nostră. 

Astfel fiind multă umilire a trebuit să sufere bise
rica nostră, archiereii noştri şi credincioşii ei. Şi între 
astfel de împrejurări, se înţelege, nici vorbă nu putea fi 
de drepturi, şi de recunosterea lor din partea lumei 
de afară. 

Dară, domnilor deputaţi, şi suferinţele ca tot în 
lume, ce nu e basat pe adevăr şi dreptate, încă î-şi au 
sfârşitul lor. Drept aceea, Domnul puterilor din nemăr
ginita Sa bunătate a hotărît se pună sferşit timpului de 
suferinţă şi de umilire a bisericei Christosului Seu, a 
bisericei nostre dreperedinciose. El a trimis deci bărbaţi 
luminaţi, bărbaţi cu inimă, bărbaţi cari şi-au pus tote 
puterile lor în serviţiul bisericii, in frunte cu providenţialul 
marele nostru Archiereu Andreiu, carele împreună cu 
însufleţiţii săi conlucrători, după multe lupte şi ostenele 
isbutiră să rădice biserica la posiţia şi demnitatea ce i-se 
cuvenia ca unei instiţuţiuni divine, dându-i o organisaţiune 
escelentă, care cuprinde în sine drepturi pentru toţi fiii 
bisericei, în tote afacerile bisericesci. O organisaţiune 
acesta, depusă în statutul organic, pentru carea ni-am 
atras admiraţiunea conlocuitorilor noştri. Da, am fost 
şi suntem admiraţi, dar totodată, să o spunem drept, 
şi invidiaţi pentru acesta organisaţiune a nostră biseri
cescă de popore aflătore pe o treptă mai înaltă de cul
tură, cari s 'au mişcat liber şi ale căror biserici au fost 

ei 

la 
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respectate. O dovadă a acestei organisaţiuni bune şi 
frumose este şi întrunirea nostră de astădi în sinod 
eparchial. Avem deci tot dreptul se ne bucurăm şi se 
ne mândrim şi noi, cu acesta organisaţiune frumosă, 
admirată şi invidiată de alţii. 

Dară, domnilor deputaţi, nu este destul ca se avem 
o organisaţiune bisericescă, o constituţiune bună, fru
mosă şi admirabilă, pentru carea se ne invidieze alţii. 
Ci se cere imperativ, ca noi să ne arătăm vrednici de 
e a ; şi vrednici ne vom arăta, dacă o vom şti respecta, 
şi ne vom şti folosi de ea spre binele şi prosperarea 
bisericei nostre implicit a nemului nostru românesc. 

Constituţionalismul nostru bisericesc, statutul orga
nic, domnilor, dă fie cărui fiiu al bisericei dreptul de a să 
îngera în afacerile bisericesci; acest drept însă impune 
totodată şi datorinţe parte de caracter moral parte de 
caracter material. Şi pe când cu drept cuvent să aşteptă 
ca fiecărui fiiu al bisericei se i-se lase libertate deplină 
de a-şi esercia dreptul său între marginile legei şi în 
special ale statutului organic, pe atunci se recere totodată 
de altă parte, ca fiecare fiiu al bisericei să-şi împlinescă 
datorinţele sale de ambele categorii ce i-se împun faţă 
de biserică. 

Dintre datorinţele de caracter material înţeleg cu 
deosebire concurgerea cu jertfe materiale la susţinerea 
organismului bisericesc, la susţinerea, înmulţirea şi desvol-
tarea instituţiunilor nostre bisericesci de cultură, ca astfeliu 
prin mijlocirea lor se ne rădicăm pe o treptă mai înaltă 
de cultură în mijlocul poporelor conlocuitore. 

Dară, dacă este de lipsă împlinirea datorinţelor 
materiale, apoi este de prima ordine, de imperativă ne
cesitate şi împlinirea datorinţelor de caracter mora l ; căci 
fără acestea este imposibilă viaţa nostră bisericescă 
constituţională, şi organismul nostru frumos nu ni-ar 
aduce nici un folos, ci din contră ni-ar duce biserica 
la desastre şi în cele din urmă — de ce Dumnezeu să 
ne ferescă — la încătuşarea bisericei. 

Dintre aceste datorinţe morale voesc se ating mai 
întâiu datorinţa de a ne esercia drepturile nostre numai 
cu respectarea scrupulosă a învăţăturilor şi aşădămintelor 



bisericei nôstre dreptcredinciôse ; eră în a doua linie 
datorinţa de a ne esercia drepturile nôstre numai avênd 
înaintea ochilor esclusiv binele şi folosul cel adevërat 
al bisericei. Spre acest sferşit sc cere : 

desbrăcarea de interese personale şi abandonarea 
nefericitului egoism. Cultivarea intereselor personale, ego
ismul, constituesc în viaţa nostră bisericescă, ca şi chiar 
în ori ce societate de viaţă, icul, care este capabil de 
a resturna întreg edificiul frumos al organismului nostru 
bisericesc. 

în laturi dar cu interesele personale, în laturi cu 
egoismul, căci acestea sunt crime strigàtôre la ceriu, 
când e vorba de cultivarea intereselor bisericesci. 

Interesele personale şi egoismul domnilor, sunt 
semenţele din cari încolţesc şi apoi cresc în abundanţă 
buruenile, cari sugrumă viaţa plantelor nobile, dând şi 
adăpost diferitelor vietăţi urîciôse şi şi periculôse. 

Nu voesc së më estind mai departe în acesta 
direcţiune a datorinţelor morale, ci îmi reamintesc o 
vorbă înţeleptă, că adecă, mai uşor este a câştiga o 
avere, decât a o păstra. Şi acésta este forte adevërat 
mai ales avênd în vedere împrejurările critice de astădi. 

Domnilor deputaţi ! Autonomia în genere, ca şi 
autonomia bisericescă, este un cuţit cu dôuë tăişuri. 
Cel înţelept së pôte folosi de el, eră cel neînţelept î-şi 
pôte produce sie-şi rane. Noi, domnilor deputaţi, së fim 
înţelepţi, së ne folosim de autonomia nostră, de orga
nismul nostru bisericesc numai avênd interesul cel 

adeyeţaţ a l , bisericei, ;.înaintea,,.ochilor, esercitndu-ne atât 
drepturile cât împlinindu-ne şi datorinţele nôstre ce le 
avem ca fii ai bisericei, în înţelesul celor ce le-am atins 
mai sus , precum şi aşteptă acesta sânta nostră biserică 
delà noi ; căci domnilor, trebuinţele nôstre multe sunt, 
împrejurările sunt grele, şi acestea cer delà noi înţelep
ciune, abnegaţiune şi jertfe. 

Nu më îndoesc domnilor deputaţi, că D-Vostră 
sunteţi pe deplin convinşi despre misiunea ce o avem ; 
că înţelepciunea, abnegaţiunea şi jertfele nu Ve sunt 
străine ; şi astfeliu Dumnedeu va binecuvênta lucrările 
nôstre, ceeace dorind şi cerênd delà Dumnedeu, pre 
lângă salutările mele de bunăvenire a D-Vostre la Epi
scopia nostră, declar sesiunea a doua a periodului al 
XH-lea, al sinodului nostru eparchial de deschisă. 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, periodul 
XII, sesiunea II., convocat la Caransebeş pe Dumineca 

Tomei, 4 Aprile 1904. 

Ş e d i n ţ a I 
ţinută în 4 Aprile 1904 la 12 ore. 

Preşedinte : Pre Sânţia Sa Domnul Episcop diecesan 
Nicolae Popea. 

Notar iu: Dr. Iosif Tr. Badescu. 
1. Fiind convocat sinodul eparchial prin literile 

archieresci ddto 18 Martie a. c. Nr. 55 pres., după 

ce s'a celebrat sânta liturgie împreunată cu chiemarea 
Duchului Sânt şi s'a făcut parastas pentru în Domnul 
fericiţii archiepiscopul şi metropolitul Andreiu, episcopul 
Ioan, mecenatul Emanuil Gojdu, binefăcătorii Dimitrie 
Haţiegan, Dimitrie Peţa, Dimitrie Miculescu, Costa Tismă-
nariu, Elisaveta Peţa, Trăilă Stroiescu, Dimitrie Brumariu 
— deputaţii sinodali adunându-se în sala comunităţei 
de avere, învită prin o deputaţiune pe Pre Sânţitul Domn 
Episcop diecesan Nicolae Popea, ca se binevoescă a 
deschide şi conduce şedinţele sinodului. 

2 . Pre Sânţia Sa sosesce în sala şedinţelor şi cu 
cuventarea Sa publicată în fruntea foii, declară deschisă 
şedinţa sinodului. 

3 . Notarii aleşi pe periodul sinodal curent ocupă 
loc la masa biroului dintre cari Presidiul designeză de 
notariu al şedinţei p e Dr. Iosif Tr. Badescu. 

4 . La apelul nominal respund 41 de deputaţi şi 
astfel Presidiul enuncie capacitatea sinodului de a aduce 
concluse valide, într 'una deputatul nou ales în cercul 
VIII Ghilad Ioan Gruescu îşi presenteză credenţionalul, 
eră deputatul nou ales în cercul XI lam Dr. Ioan Man-
giuca nefiind present, credenţionalul acestuia se pune 
pe masa biroului. 

5. După acestea sS presenteză: 
a) Actele referitore la alegerea supletore a unui 

deputat mirean în cercul al VUI-lea Ghilad; 
b) Actele referitore la alegerea supletore a unui 

deputat mirean în cercul Xl-lea lam. 
SS predau comisiunei verificătore. 

c) Raportul general al senatului bisericesc pro 1903. 
Se predă comisiunei bisericesci. 

d) Raportul delegaţiunei congresuale în căuşele de 
despărţire ierarchică; 

e) Normativul congresual referitoriu la căuşele, la 
a căror discutare şi decidere nu pote participa un mem
bru al corporaţiunilor bisericesci; 

f) Proiectul de normativ elaborat de Consistoriul 
diecesan pentru alegerea profesorilor dela institutul teo-
togic şi pedagogic; 

g) Raportul delegaţiunei congresuale în causa mă
năstirilor. 

Se predau comisiunei speciale. 

6. Se presenteză: 
a) Raportul Consistoriului diecesan cu protocolul 

de cercetare în causa alegerei deputaţilor în cercul XX. 
Satul-nou, dispusă cu conclusul sinodal Nr. 47 ex 1903. 

Se predă comisiunei verificătore. 
b) Raportul general al Consistoriului diecesan ca 

senat şcolariu; 
c) Petiţiunea profesorului de musică Ant. Sequens 

pentru a fi numit profesor ordinariu definitiv votându-i-se 
şi cuincuenalele şi banii de cuartir. 

Se predau comisiunei şcolare. 

d) Petiţiunea catichetului Ilie Cioreiu dela scalele 
din Oraviţa-montană pentru urcarea remuneraţ iunei ; 

e) Rugarea comunei bisericesci Varadia pentru şter
gerea sumei de 126 corone din restanţa de aucta şcolară; 



f) Raportul general al senatului epitropesc pro 1903; 
g) Proiectul de preliminariu pro 1905; 
h) Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor diecesane 

pro 1903 ; 
i) Conspectul despre încassarea competinţelor die

cesane ; 
j) Raportul comisiunei pregătitore în obiectul scon-

trărei cassei diecesane; 
1) Bilanţul şi inventariul tipografiei şi librăriei 

diecesane; 
m) Rugarea protopresbiterului Panciovei Trifon 

Miclea pentru urcarea pauşalului seu de călătorie; 
n) Raportul Consistoriului diecesan în causa sa

lariilor profesorilor şi funcţionarilor consistoriali; 
o) Rugarea profesorului de cântarea bisericescă şi 

tipic George Petrescu pentru ameliorarea salariului seu. 
p) Propunerea Consistoriului diecesan în obiectul 

esarendărei dominiului diecesan din Visag. 
Se predau comisiunii financiare. 

Fiind timpul înaintat, şedinţa proximă se anuncie 
pe mânedi la 10 ore înainte de amedădi, eră cea pre-
sentă se închide. 

N a z a r e n i s m u l 
— Istoria şi fiinţa lui — 

de Dr. Vladimir Dimitrievici 

(Continuare) 

///. întemeietorul nazarenismului. 

De aci înainte îl urmăreşte aceasta pacoste decâte-
ori unde-va are ocasie a predica. Pe lângă aceasta l 'au 
mai şi trîntit la esamenul amintit deja, si aceasta pentru 
nisce vederi particulare, cari le-a scos la iveală în temele 
sale scripturistice. 

Toate acestea au îndemnat pe un membru al 
consiliului bisericesc să scrie părinţilor lui, cari şi aşa 
erau aşa zicând zdrobiţi pentru căderea la esamen. El 
îi îndrumă să'l svătuiască, să se reîntoarcă de pe calea 
greşită la calea cea adeverată, căci cum a apucat-o 
acuma, ministeriul nu'l va primi preot. Sărmanii părinţi, 
cari ori-şi-cum au sperat mult dela el şi cari acum s 'au 
vezut atât de mult înşalaţi în aşteptările lor — l'au 
rugat şi l 'au svătuit „să predice şi el ca alţii". Şi bieţii 
bătrâni poate-că altă dată au încercat să'l lumineze, căci 
despre aceasta el scrie în chipul u rmător : 

„Eu am trebuit să suport tăcând lupta şi toate 
aceste lovituri asamenea mielului, pe care îl _duc spre jun-
ghiere sau asemenea oii în faţa foarfecelor, cari au să-o 
tundă. însă Domnul pentru toate aceste atacuri duşmă
neşt i (Anlăufe des Feindes!!) mi-a dat putere şi răb
d a r e . . . " Toate acestea şi pe lângă acestea şi j unghiurile, 
sgârciurile de pept, ce le avea şi astma, ce l'au apucat 
în aceasta luptă, poate provenită din viaţa sa premer
gătoare — le consideră el drept lupte şi atacuri cari 

Domnul le-a impus acelora „pe cari El voiesce să-i 
pregătească pentru îndreptarea casei şi a altariului 
spiritual." 

Abea în luna lui Mai depune cu chiu cu vai esa
menul, dar fiind-că în grabe n 'a putut să afle nici-unde 
vre-un post de preo t ; iar acasă, precum se vede din 
câte-va epistoale ale surorii lui, ce le-a trimis ei la 
Zürich — lipsa era foarte mare ; deci la început a primit 
să instrueze nisce copii, rude de ale lui Girtann lângă 
Schafhausen. Abea în anul 1828 a fost instituit ajutoriü 
pe lângă Rochii, un bătrân de 81 de ani în Bagenhausen 
(catonul Thnrgau). 

însă Fröhlich nu remâne în Bagenhausen decât 
numai 4 luni, căci deja în 11 Octomvrie în acelaş an 
bătrânul Rochii moare. Cuvântarea la mormânt a ţinut-o 
Fröhlich. A vorbit pe temeiul 1. Petru, 1, 18 — 25. Iată 
începutul acestei cuvântări : 

„Mat mult de o oară mai era suflarea vieţii în 
acest deja adormit învăţător al acestei comuni creştine, 
când eu f a m întrebat : dacă şi-a ales vre-un loc din Sf. 
Scriptură drept tec: t la îngropăciunea sa? Respirând 
greu mi-a r e s p u n s : „O să ine mai gândesc." Dar greu
tatea morbului şi puterea morţii l'au apucat atât de 
vehement si atât de răpede, încât a căzut în agonie 
atât de grabe cum nici n 'am crezut. Deci din partea 
aceasta n 'am aflat nimic. însă disposiţia mea a fost aţâţ 
de serioasă şi de serbătorească, iar inima mea era 
adânc mişcată în faţa hainelor de moarte ale reposatului. 
ÄTCü'ncT aîfi ' rădicat ochif-met - !la i-eeriu- şP- un ' g l a s - mi-a 
z i s : „Cuvintează!" Iar eu am z i s : „Ce să predic?" 
„Tot trupul e ca iarba şi toată mărirea omenească ca 
floarea plantei. Planta se usca şi floarea ei c a d e ; Jdar 
cuvântul Domnului remâne în veci." Acum sciam despre 
ce să verbesc etc. etc. — însă decât însuş acest început 
curios, însă şi mai curios e sfirşitul. Iată şi acesta din 
cuvânt în cuvânt : 

„înaintea mea au mai fost patru inşi ca ajutoriu 
în aceasta comună creştină. Pe mine reposatul m 'a 
primit cu atâta iubire încât amintirea lui în veci îmi v a 
fi scumpă şi plăcută. Nu me mângâie nimic mai mult, 
decât că răposatul a dus cu sine aceea făgăduinţă a 
Mântuitorului: „Cine ve primeşte pre voi, pe mine me 
primeşte, iar cine me primeşte pre mine primeşte pe 
acela, care m'a trimis pre mine. Care primeşte un proroc 
în numele prorocului seu, acela va primi resplată de 
proroc. Cel-ce primeşte pe cel drept în numele dreptului 
acela va primi resplată drepţilor; şi care unuia d'intre 
aceşti mai mici întinde un pahar de apă în numele 
învăţătoriului, adevăr zic voaue, nu va remânea fără de 
respla tă ." 1 2 

însă prin consiliul bisericesc de grabe a fost t rans
mutat de aci ca administrator la Leutrvyl, (Leutweil am 
Hallruyler See). Comuna aceia număra vre-o 1500 de 
suflete, dar a fost în o stare atât de disolată încât la 
biserică nu umblau decât 2 — 3 inşi. 

Fröhlich se apucă de lucrul seu întru adevăr con-
scienţios, predică totdeuna — pe lângă principiul seu per-



sonal, despre pecat şi despre pedeapsă — apoi despre 
bunavestire evangelică; visitează pe credincioşii cei bol
navi, munceşte mult instruind copiii etc. etc. 

Şi „capitajul depus a adus interese bogate". — 
Biserica lui se umple de grabe de popor. Şi când i-a 
permis timpul să gândeşte asupra lucrurilor de credinţă 
şi împărtăşeşte vederile sale cele noi prietenilor sei din 
Base l . 1 3 

La început el se ţine de învăţătura bisericei sale 
(protestantă). Predică, că oamenii vin în lume robi ai 
păcatului, că sunt perduţi şi că pentru ei nu esistă alta 
scăpare decât numai dacă cred în Isus Christos şi dacă 
se renasc. Renaşterea este plină de iubire cerească. în 
o epistoală 1 4 scrie prietenilor sei între altele şi urmă
toarele : „Adeseori mi-se deschid ochii asupra câte-vre-
unui lucru de credinţă, aşa, că trebuie să me minunez. 
Aşa eri am gândit asupra vieţii vecinice. Atunci pentru 
prima dată de când trăiesc, — adecă de când trăiesc 
în Christos — am aflat deosebirea şi valoarea gratiei 
(Gnade) şi a lucrurilor (Werke) 

" Despre efectul acestei cuvântări fun-ebrale scrie el în 23 
Novembre din Schafhausen prietenilor sei: „Die einfältigen Seelen 
freuten sich des Zeugnisses, däss ich mit grosser Kraft und Freudig
keit ablegen konnte; die Weisen und Klugen dieser Welt aber dar
unter besonderes mehrere Pfarrer, machten solch' erschreckliche 
Bärengesichter, das allen graute, die sie ansahen. Der Herr hat mich 
mächtig gestärkt in Allem.'' 

1 3 Mi-au stat la disposiţie vre-o 20 de epistoale de ale lui, cari 
le-a scris soţilor sei din Laitvil începând din 30 Decembre 1828 până 
la 13 Iuniu 1831. Aceste epistoale — precum sg poate conchide — le-a 
trimis el. de ..rend.im,Passa.va»fc/. iar acesţj» l e fdadşadqpăy. aceia ;eu-r, 
noscuţilor şi soţilor lui. De aceea fiul seu le-a numit „circulare". —' 
în aceste circulare Fröhlich se scrie Hilarius, ceea-ce este traducere 
latină a conumelui seu precum soţii lui îi ziceau de rînd. 

1 1 Vine" 20 Febr. 1829. 

(Va urma) 

Gând s'a întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul lui? 

(Continuare) 

T o t din 6 Iuliu e s te d a t a t ă şi diploma prin 
c a r e Maies ta tea Sa numeş te episcop p e archi-
mandi i tu l Ioan Popasu. Iată diploma în t r aduce re 
r o m â n e a s c ă : 

NOI FRANGISC JOSIF ÎNTÂIUL 
DIN GRAŢIA LUI DUMNEZEU IMPERATUL AUSTRIEI, 
Regele Apostolic a l Ungariei, Bohemiei, Lombardiei 
şi Veneţiei, Dalmaţiei, Croaţiei, Slavoniei, Galiţiei, 
Lodomeriei şi al lliriei, Archiduceie Austriei, Marele 
Duce al Cracovii. Ducele Lotaringiei, Salisburgului, 
Stiriei, Carintiei, Carnioliei. Bucovinei, al Silesiei 
superiore şi inferiore, Marele principe al Tran
silvaniei, Marchionele Moraviei, Corniţele Habs-
burgului şi al Tirolului, Marele Voivod al Voivodatului 

Serbiei etc. etc. 
în pu t e rea cestor de faţă facem cunoscut şi 
d ă m de scire tuturor, celor ce se c u v i n e : că 

Noi Episcopatul de nou înfiinţat al Bisericei g r e c o 
răsă r i t ene din Ca ransebeş îl conferim prin a c e a s t a 

cu îndura re credinciosului nostru 

I O A N P O P A S U 
protopresbi terul Braşovului şi Archimandri t , ca 
unui c a r e prin credinciosul şi iubitul Nostru p r e a 
onoratul Andrei Baron de Şaguna , Archiepis-
copul şi Mitropolitul Români lor de a c e e a ş biserică 
din Trans i lvan ia şi Ungar ia a fost r e c o m a n d a t 
pent ru in t regi ta tea vieţii lui, pent ru credinţa şi 
fidelitatea şi bunele lui nă r avu r i p roba t e prin 
consideraţ iunea noas t ră p r e a îndurată , p r e c u m 
şi pen t ru celelalte virtuţi , prin c a r e sa făcut 
demn d e a fi r e c o m a n d a t şi voim, ca îndată ce 
v a depune în modul îndătinat solemnelul j u r ă m â n t 
d e devo ţ iune şi fidelitate câ t r ă Noi să fie admis 
a începe funcţiunea derogator ie i sa le episcopesci 
şi p â n ă când el împreună cu ppporul încredinţat 
păstorirei lui v a r ă m â n e a neclătit în credinţa şi 
ascul ta rea , ce da to re sce că t ră Noi şi A u g u s t a 
noas t ră Casă , până atunci densul să fie recunoscut 
ca a t a r e de toţi oameni i diecesei şi religiunei 
sa le şi să-i d e e ascu l ta rea după cuviinţă în 
afaceri le ce p r ivesc iurisdicţiunea lui b iser icească, 
în p u t e r e a şi a d e v e r i r e a aces to r l i tere a le Noas t r e 
subscr ise cu Mâna Noas t ră propr ie , şi întări te 
cu sigilul nostru, ce sau dat în ce t a t ea noas t ră 
imper ia lă .Vieţia în, A u s t r i a în z iua a - s e a s a ^ a v • 
lunei lui Iuliu anul Domnului o mie opt sute 
şeasăzec i şi cinci, al împărăţ i i Noas t r e al şep te -

sp rezece lea . 

(L. S.) Francise Josif m. p . 
Qeorgiu Majlâth d e S z e k b e l y m, p. 
Cancelariul de curte al regatului Ungariei. 

A d o l f B a r o n d e Schi l l er m. p. 
Locoţiitoriu al Ministrului de resbel. 

La espresul mandat preaînalt al Maiestăţii Sale 
Cesaro-Regesci Apostolice 
Ludov ic Schrot t m. p. 

c. r. general maior. 

Observare: Sigilul împ. cel m a r e at î rnă de diplomă. 
P e basa aces tor doauă diplome imperia le 

din 6 Iuliu 1865 cu altă prea îna l tă resoluţ iune 
r e g e a s c ă din a c e e a ş zi a dispus p reag ra ţ io s 
Maies ta tea Sa ces . şi r eg ie apostolică, ca înce
pând din 3 /15 Iuliu 1865 încoace eparchii le de 
A r a d şi Ca ransebeş au a se privi de constituite 
a tâ t din punct de v e d e r e al esercierei jurisdic-
ţiunei episcopale cât şi în privinţa tempora le lor 
(veniturelor) şi că din amintita ziuă încoace le
g ă t u r a aces to r eparhii cu metropol ia dîn Car love ţ 
r e spec t ive cu d iecesele de T imişoa ra şi Vâr şe ţ 
a r e a se considera de desfiinţată. 

T o t deoda tă a d e m â n d a t Majes ta tea Sa, că 
festivitatea pen t ru reînfiinţarea episcopiei Caran
sebeşului şi publ icarea diplomei p rea îna l te es t ră -
da te sp r e aces t scop să s e împreune cu instala-
ţ iunea noudenumitului Episcop. Despre toa te 
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acestea a fost încunosciinţat şi patriarchul sârbesc 
şi metropolitul de Carlov'eţ de -atunci Samuil 
Maşirevici spre luarea disposiţiunilor ulterioare 
cu acea mai departe provocare, ca actele con
sistoriale, cari se reduc la clericii sau mirenii 
români eşiţi din legătura lor până acum cu 
diecesele de Timişoara şi Verset şi trecuţi în 
jurisdicţiunea eparchiilor române de Arad şi 
Caransebeş, ca aceste acte, chiar dacă sar afla 
ele la Apelatoriul metropolitan din Carloveţi să 
se transpună de timpuriu spre mai departe afacere 
Consistoriilor din Arad şi Caransebeş resp. Con-
sistoriului metropolitan din Sibiu. 

în fine Majestatea sa împ. şi regală dispune 
preagraţios, că pentru eparchiile de Arad şi 
Caransebeş să aibe valoare legală şi se remână 
în vigoare sistema consistorială din 5 Aprilie 
1782 până atunci, până când în privinţa aceasta 
se v a dispune în cale legală altceva pentru 
metropolia românilor gr. or. din Transiivania şi 
Ungaria. 

Ministrul ces. reg. de stat de atunci comu
nicând cu rescriptul seu din 8 Iuliu 1865 Nr. 
-i^ţr- Metropoîitului Andreiu Baron de Şaguna 
cuprinsul preînaltei resoluţiuni regesci susmemo-
rate încheie cu cuvintele: „Mi face deosebită 
plăcere a putea încunosciinţa pe Escelenţia T a 
despre^acest,.ac^ţ,.preagraţios, prin care resolu-
ţiunea preaînaltă din 24 Decembre '"1864 să''dus1 

mai aproape de esecutarea ei". 
în urma acestora metropolitul Andreiu luă 

pela mijlocul lui Iuliu 1865 însuş administraţi-
unea eparhiei Caransebeşului până la chiroto-
nirea şi instalarea nounumitului episcop. Chi-
rotonirea sa efeptuit în 15 August 1865 la 
sărbătoarea Adormirei Preasântei Născătoare de 
Dumnezeu în opidul Răşinari lângă Sibiiu cu 
solemnitate mare de cătră metropolitul Andreiu 
în conlucrare cu episcopul de atunci al Aradului 
Procopie Ivacicovici, asistând la acest act în
semnat un număr mare din cler şi mireni din 
toate părţile metropoliei. 

Iar a doua zi adecă în 16 August 1865 
s'a ţinut la reşedinţa metropolitană din Sibiiu sinod 
episcopesc, cu care ocasiune Metropolitul Andrei, 
precum comproabă Nr. 2 al protocolului şedinţei 
sinodale, a predat nousânţitului episcop al Ca
ransebeşului. 

• V. Gramata metropolitană.* 

* 

„Publicarea diplomei imperiale referitoare la reac-
tfvarea Episcopiei ortodoxe răsăritene române precum 
şi Introducerea solemnă a noului Episcop al acestei 
eparhii în oficiul seu avend a se îndeplini după prescrip-
tele Regulamentului declaratoriu iliric din anul 1778 

*) Se va publica mai târziu. 

prin un comisariu imperial regesc şi prin u'h manda-
tariu metropolitan, Mitropolitul Andrei denumi încă 
în sinodul episcopesc ţinut în' 16 August 1865 de 
mandatariu al seu pe Episcopul de atunci ăl Aradului 
Procopiu Ivacicovici şi între veni totdeodată lâ locul 
competent pentu denumirea preaînaltă a comisariului 
împ. şi reg. la memoratele festivităţi. De comisariu 
împ. şi reg. prea înalt plenipotenţiat a fost denumit 
Baronul Benko de Boinik, General Major şi Brigadirul 
de atunci al trupelor grăniceresci din Biserica albă. 

Acest comisariu preaînalt plenipotenţiat în înţe
legere cu mandatariul metropolitan susnumit au defini 
ziua de 31 Octobre cal. vechiu 1865 pentru festivităţile 
reactivărei Episcopiei Caransebeşului şi a întroducerei 
noului Episcop în oficiul seu. 

Primul Episcop român al Caransebeşului pleacă 
în 18 August 1865 din Sibiiu şi luând calea prin 
valea Haţegului, cea plină de reminiscenţe glorioase 
ale trecutului, sosi în 20 August acelaşi an la Vama 
Marga, prima comună a diecesei sale. Aici fu salutat 
noul Episcop în numele regimentului confiniariu rom. 
ban. Nr. 13 de cătră Majorul Teodor Iosifovici cu 
adiutantul seu, ear din partea clerului şi poporului 
diecesei de cătră protopresbiterul de atunci al Logo-
jului Ioan Marcu, Constantin Udrea din Logoj, Ioan 
Peţa şi Ioan Brancoviciu comercianţi din Caransebeş 
şi alţii. în comunele înşirate dealungul drumului dela 
Vama Marga pană în Caransebeş locuitorii acestor 
"comune asceptau eu mie cu mare, toţi îmbrăcaţi în 
vestminte serbătoresci, pe episcopul lor naţional de 
mult dorit. Bucuria şi veselia se vedea zugrăvită pe 
feţele tuturor, iar aclamări estusiastice la înfăţişarea 
episcopului naţional în mijlocul lor nu aveau margini 
şi cu deosebire, după ce auziau voacea sonora şi limba 
neschimosită a noului lor arhipâstoriu. 

Ca într'un triumf ajunse acest conduct înconjurat 
de călăreţi, îmbrăcaţi în pitorescul costum naţional, 
la marginea otarului oraşului Caransebeş. Aci noul 
episcop fu întîmpinat de o deputăţie foarte numeroasă, 
în al cărei nume salută şi binevântă pe noul arhie
reu directoriul de atunci al scoabelor naţionale române 
din confîniul militar banatic şi actualul protopresbiter 
al Caransebeşului Nicolau Andreeviciu. 

Mulţimea de călăreţi şi trasuri ajunge la 3 oare 
după ameazi în Caransebeş. înaintea crucei din piaţa 
cea mare a oraşului era aşezată o masă şi pe aceiaşi 
se aflau depuse mantia şi cârja arhierească, ear în 
prejurul ei stau preoţii îmbrăcaţi în ornate bisericesci. 

Noul Episcop naţional, ajuns între aclamări en-
tusiactice la acest loc, cobori din trăsură se îmbracă 
îndată în ornatele arhieresci şi bineventând pe cei 
presenţi fu condus cu liie de preoţii asceptători la 
biserică, în care fu de nou salutat şi binecuvântat în 
numele clerului eparhiot de cel mai bătrân din 
protopresbiteri, de cătră protopresbiterul de atunci al 
Oraviţei Iacob Popovici. Episcopul îi mulţămi eterului 
şi cuvântătoriului pentru bunele urări totodată dând 
espresiune sentimentelor sale de bucurie, că se află 



î n mijlocul fiilor sei sufleteşti, în mijlocul turmei sale 
cuvântătoare, pentru care ca bun. păstoriu îşi va pune 
sufletul sâu şi apoi sâ începură rugăciunile de sara. 
După vecernie fu condus iarăşi cu litia până la re
şedinţa sa, în casa neguţatoriului din loc Alesandru 
Stancovici, luată în chirie anume spre acest scop, 
de oare ce casa numită reşedinţa veche în restimpul 
de un secol, de când se mutase episcopii sârbeşti din 
Caransebeş cu locuinţa, stabilă la Verset se ruinase 
cu totul. Ziua memorabilă din 20 August 1865 sâ 
termină cu un conduct de facle aranjat de cetăţenii 
români din Caransebeş, cu care ocasiune ţînu cuvânta
rea dl neguţătoriu Ioan Peţa, şi cu o serenadă din par
tea musicei regimentului conf. romano-banatic Nr. 13. 

La intrarea noului episcop în diecesa sa, avem 
să mai adăugăm, că nu numai locuitorii comunelor 
înşirate în dreapta şi în stânga dealungul drumului 
ţârei dela Vama Marga pană la Caransebeş, ci şi lo
cuitorii celor mai îndepărtate comune din valea cea 
romantică a Bistrei, mic şi mare, tener şi bStrân, au 
alergat cu bucurie la comuna cea mai de aproape de 
ei din drumul ţerei, ca să salute, să vază pe episco-
dul lor naţional şi să-i auză graiul lui. 

Aşa d. e. comuna bisericească română din Ru-
sberg, un loc montan îndepărtat pe jos de o oară bună 
dela drumul ţârei, a venit în procesiune cu toată 
pompa bisericească în frunte cu binemeritatul şi de 
toţi stimatul oi paroh Nicolau Velovan în ornat cu 
ovangelia, ear copiii dela- şcoală îmbrăcaţi s&rbâtoreşce 
cu sţâlpari. în mâni la Voislova, punctul de unde sâ 
ramifică din drumul ţârei calea cătră Rusberg spre a 
bineventa pe noul Episcop. Tot în Voislova la întâm
pinat pe noul Episcop cu o pompă rară şi funcţiona
rii societăţii minelor de fer din Rusberg în frunte cu 
directoriul lor ospital de atunci, regretatul Stobl. 

Episcopul în fiecare comună coborînd din trăsură 
sub cele mai entusiastice aclămări mergea de a 
dreptul la biserică şi aci ascultând bineventările 
totdeauna sâ adresă cătră popor, prin agrăiri scurte, 
dar patrunzâtoare. La începutul teritoriului oraşului 
Caransebeş între nisce plopi urieşi seculari era construit 
un arc de triumf admirabil. 

Valea Bistrei, prin care au întrat Romanii cei 
vechi spre cucerirea Dacilor, anevoe va mai vedea 
a doaua sârbâtoare precum a fost aceea din 20 
August 1865. 

(Va urma) 

Igiena intrucţiei* 
Prima chestiune, ce cade în cadrul igienei in

strucţiei, privesce etatea când are copilul să meargă 
la şcoală. 

în Ungaria e lege obligatoare, că copii mai mici 
de 6 ani să nu se primească în scolă. La rândul lor 

*Reproducere din: „Igiena şcolară" de Dr. I. Beu Sibiiu, 
1904 Tţfariul tipogafiei arhidiecesane, 8°, pag. 51. Preţul 60 fii. 

fliziologi şi constată, că până la acest termin creerul 
cresce în măsură considerabilă ; cu începere dela anul 
al şeptelea crescerea lui este neînsemnată. Urmează 
deci, că copiii intraţi in anul al şeptelea ofer un teren 
bine pregătit pentru instrucţie. 

Cu toate acestea nu se poate statori ca regulă 
generală, ca toţi copii să meargă la şcoală în anul al 
şeptelea. Sunt copii trupesce intelectual râu desvoltaţi, 
unii sufer de morbi cronici şi iarăşi alţi arată înclinare 
spre morbi periculoşi, -— toţi aceştia au să înceapă 
cu şcoala la un termin mai întârziat. Instrucţia obo-
sesce şi creerul şi corpul, copiilor sănătoşi, influinţează 
asupra desvoltării mai departe a acestora, cu atât mai 
mult se va întâmpla aceasta la copiii râmaşi îndărăt. 
„Lucrările mintale precoce ale copiilor, zice Dr. I. Félix, 
aduc desechilibrarea creerilor". 

în privinţa întrebării ce ne preocupă — dascălii 
şi medicii au datorinţă a servi cu sfat părinţilor, cari 
nu mai pot de dorul de â-şi vedea copiii oameni 
înveţaţi. 

E absolut antiigenic a trimite şi primi la şcoală 
copii, cari nu au întrat ancă în anul al şeptelea, ori
cât ar fi ei de bine desvoltaţi. Un dascăl constienţios 
nu , va sastisface nici-când acest fel de ambiţie a părioţilor. 

Câţi copii să se primească în o clasă? 
Motive igienice şi didactice cer, ca un învăţător 

să nu aibă mai mult de 50—60 elevi. Un numâr mai 
mare, date fiind masurile maximale ale încăperilor 
ŞŞflŞţfjLr, C 4 ^ u m $ / a j # d ; e^n^i^tea,fdi^enibtiar<ie f x y g e n 
şi oferă bogată ocasiune de molipsire cu morbi ,infec-
ţioşi. De altă parte învâţătoriului îi este cu neputinţă 
a-i controla cu deosebire când scriu sau desemnează. 

în Germania numërul maximal al elevilor pentru 
o clasă e normat cu 50, în Englitera cu 40, în Francia 
cu 50, în Sviţera cu 42, în Uungaria şi România cu 80(!). 

Aibă elevi mulţi sau puţini, pentru a paraliza 
neajunsurilor ce urmează din petrecerea la un loc a 
lor, învâţătorul inteligent va căuta, ca elevii soi să fie 
totdeuna curaţi, îmbrăcaţi bine, în în special va eschide 
dela şcoală pe cei atacaţi de boale molipsitoare şi 
părăsiţi, şi nu va pierde nici o ocasiune a informa pe 
părinţi asupra neajunsurilor constatate. 

Să trecem la însăşi instrucţia. 
împrejurările. în cari se află şcoalele noastre 

poporale cele mai multe, cer, ca timpul instrucţiei să 
se împartă pe înainte de ameazi şi pe după ameazi. 
Nu e mare numôrul comunelor dela munte, cari să 
fie aşa de împrăştiate, ca să fi necesar a cruţa pe 
copii de- a mai merge acasă şi a se întoarce iară la 
şcoală.-în acestea puţine, fără îndoială, se impune a 
ţinea barele de instrucţie întruna cu pauzele necesare. 

Timpul instrucţiei dinaintea amezii să se înceapă 
la oarele 8, nu mai de timpuriu. Copiii în etate de 
6—12 ani dorm multişor, ei abia se trezesc cătră 
oarele 7 ; iar ai trezi cu puterea nu este igienic. După 
trezire nu pot alerga îndată la şcoală ; ei trebue să 
se spele, să se îmbrace, să mance şi să isprăvească 
toate necesităţile corporale (la ce să fie dedaţi cu 
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stricteţă!) pentru a nu fi siliţi să conturbe mersul in
strucţiei. 

în lunile Decembre şi Ianuarie, când ziua e atât 
de scurtă, din causa întunecimii instrucţia de dimineaţa 
s'ar putea începe cu Va de oară mai târziu. 

Instrucţia de după ameazi să înceapă de obiceiu 
la oarele 2, în lunile Decembre şi Ianuarie la lVa-

Cele mai multe dintre studhle-grele să se predee 
dimineaţa, cele m a i . uşoare după ameazi. Dimineaţa 
creerul copiilor e mai odihnit, mai primitor de cunoştinţe. 

înainte de ameazi instrucţia poate dura trei oare, 
iar după ameazi una, cel mult doua oare. 

Toţi înveţătorii pot confirma constatarea, că e 
lucru greu a ţinea copiii timp îndelungat liniştiţi şi 
atenţi. Dar cine nu ştie, că şi omul mare, b. o. soldatul 
ţinut mult în nemişcare, cu atenţiunea încordată, şe 
simte reu. . 

Urmarea logică a acestei împrejurări este, că 
instrucţia să nu ţină 2—3 oare fără întrerupere; 
pentru copii de 6—12 ani şi o oară neîntreruptă de 
instrucţie este prea obositoare, vătămătoare chiar şi 
nu dă resultate ce mulţămesc. 

Durata unei prelegeri (lecţiuni) în şcoalele popo
rale la nici un cas să nu treacă de 40 minute, pentru 
clasa primă ar fi de dorit chiar şi numai 30 minute. 
Regulamentele şcolare din România prescriu, că la 
copiii începetori lecţiunele să nu dureze peste 25 minute 
(Dr. L Felix). 
^ r : ^ ' C t ^ ^ e | , 1 ^ n l m # s n t f ^ u n « ptâ&rM^^mm eurftnd 

prea mari, o dovedesc cercetările lui Ckadrvick. Acesta 
a constatat, că un individ: 

de 5—7 ani poate fi atent circa 15 minute 
yt ^ 10 « v n lî tt 20 » 
» 1 0 12 „ » ii » ii 25 „ 
n 12 16 „ „ „ ,, „ 30 „ 
Ce înţeles are a lungi durata lecţiunii, când elevii 

nu mai sunt atenţi, în urmare nu mai aud ce spune 
dascălul? . 

Sunt igienisti, cari cer, ca timpul instrucţiei să 
se împartă în jumătăţi de oară. Dreptatea e pe partea 
lor. Dar obiceiul cu instrucţia împărţită în oare este 
prea înrădăcinat ; va mai trece mult timp până ce 
factorii competenţi se vor decide a face aceasta reformă. 

După fiecare lecţiune să urmeze o pausă de 15 
minute. Creerul obosit, atât al elevilor cât şi al dască
lului, cere timp de restaurare ; ochiul pretinde un ori
zont mai larg de cum i-l pot oferi obiectele de studiu, 
pe cari trebue să le fixeze în cursul prelegerii; muscu
latura încărcată unilateral strigă după libertate ; plu-
mânile molestate în acţiunea lor prin şedere oftează 
după o respiraţie mai neîmpedecată, nu mai puţin 
după aer curat, dar fiind că în şcoală aeiul se încarcă 
repede cu bioxyd de carbon. Tot motive puternice, cari 
pledează pentru pausă întră diferitele lecţiuni. 

(Va urma) 

| ţ Căpitanul Vasile Calbasa | 
0 ştire atât de jalnică de mult n'a sguduit pe 

Sebeşeni, ca ştirea despre încetarea din viaţă a 
tinerului căpitan în statul major Vasile Calbasa. Nu 
numai mama sdrobitâ de durere şi atât de mult cercată 
de nemiloasa soarte, nu numai sora şi rudele înfrânte 
de durere, nu ! noi toţi plângem la mormântul acestui 
tiner plin de speranţă. în armată şi aşa nu p r e a a v e m 
oficieri de rang mai înalt. Aşteptam cu speranţă 
întemeiată, că mâne poimâne acest oficier brav să ne 
facă onoare în şirul fruntaşilor din armată. 

Dar moartea nu are milă. 
Căpitanul Vasile Calbasa s'a născut în Caranse^ 

beş la anul 1869. Dupâ-ce a absolvat şcoalele militare 
pregătitoare a întrat în academia din Wiener Neustadt, 
de unde în 18 August 1892 a eşit cu rangul de sub
locotenent şi comandant lâ regimentul Nr. 43. La, 
acest regiment în 1 Mai 1896 a ajuns locotenent; iar 
absolvând şcoala de resbel la 1 Novembre 1897 a 
fost trecut la statul major al armatei. La 1 Mai 1900 
a ajuns căpitan şi a fost transferat la regimentul 2 
în Sibiiu, pentru a face deprinderile practice prescrise 
pentru absolvenţii şcoalei de resbel, iar mai târzia a 
trecut definitiv îu statul major la divisiunea 5 în 
corpul I. de armată la Olmütz, unde bolnăvindu-se a_ 
fost dus la Viena şî acolo a repausat în 7 Aprile (o. n.) 

Din Vienä-''äeftirjctul "la"̂  âorin^e^resăi^'^n&nieî ' ' 
nemângăiate a fost adus la Caransebeş. îngropăciunea 
a avut loc Marţi în 12 Aprile (c. n). La înmormântare 
a luat parte întreg publicul din Caransebeş. — Fun
cţiunile funebrale le-a sovârşit P. 0. Domn proto-
presbiter Andreiu Ghidiu cu asistenţa PP. Ioan Ştoian 
şi George Buru. A luat parte la îngropăciune şi înalt 
Prea Cuvioşia Sa Părintele archimandrit Filaret Musta 
şi Prea Cuvioşia Sa Părintele Dr. I. T. Badescu etc. etc. 
Rămăşiţele pământeşti ale regretatului s'au depus spre 
vecinicâ odichnă în cripta familiară; 

Cât de iubit a fost repausatul în şirul prietenilor 
soi dovadă sunt cununele frumoase de flori naturale, 
ce nobilii camerazi i-a depus pe mormânt, ultim salut. 
Am notat cununele: „Die Generalstabs-Offiziere des 1. 
Korps, dem treuen Kameraden". „Die Offiziere und" 
Militärbeamten des 5. Infanterie-Truppen-Division, ihrem 
unvergesslichen Kameraden", „Der k. u. k. Generalstab, 
vom Offizierskorps des 55. Inft.-Rgtes in Olmütz, letzte 
Grüsse", „Das Offizierskorps des lnf.-Regimeutes. Nr. 43, 
seinem unvergesslichen Kameraden", „Das Infanterie-
Regiment Nr. 43, Seinem unvergesslichen Kameraden". 

Moartea în vârstă de 34 de ani a acestui căpitan 
plin de speranţă-ne^aţinge cu atât mai dureros c u 
cât un frate al regretatului, sublocotenentul Nicolae 
Calbasa, deasemeoea plin de speranţă, într'un mod 
tragic a murit în duel, acuma sunt câţi-va ani. . • 

Fie-le ţârîna uşoară ! 
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V a r i e t ă ţ i 
D i n c a u s a r a p o r t u l u i d e s p r e s i n o d u l e p a r 

h i a l a c e s t n u m e r a a p ă r u t c u î n t â r z i e r e d e o z i . 

L o c a l e . Sânte le Paş t i s'au se rba t în centrul die-
cesei noas t re cu obicinuita pompă . S â n t a liturgie din 
ziua învierii a fost pontif icată de P rea Sânţ ia Sa Dom
nul Episcop d iecesan Nicolae Popea, a s i s t a t de P P . CC. 
LL. Domnul Arhimandri t-Vicariu Filaret Musta şi Dom
nul Protosincel Dr, Iosif T. Badescu şi de preoţi mea 
din loc. 

D i s t i n c ţ i u n e . D-l Enea Hodoş, profesor la insti
tu tu l nos t ru pedagogic, în şedinţa din 23 Martie a 
Academiei din Bucureşt i a fost numi t membru cores
ponden t al aceste i Academii . 

H i m e n . D-l Alexa Ţigriş, înveţă tor iu în Teregova, 
şi-a încred in ţa t de soţie pe d-ra Eleonora Morvai 
din loc. 

C a s d e m o a r t e . Alexandru Roxin, fiul proto-
presbi terului Nicolae Roxin din Micherechiu p rac t i can t 
comi ta tens , a răposa t în 12 Aprilie în Oradea-mare, 
în e ta te de 23 ani. 

M u l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . Subscr isul în numele co
munei bisericesci îmi împl inesc o p lăcută dator inţă , 
când şi pe aceas t ă cale aduc cea mai că lduroasă mul
ţ ă m i t ă St. familii Ioan Valuţan sen. şi jun. cari din 
s en t imen t de p ie ta te c reş t inească şi din măr in imos i t a t e 
spre măr i rea lui Dumnezeu, lângă aceea că pes te 40 
ani dăruesc la s. biserică vinul recerut la sevîrşirea 
s. ta ine, ap roape în tot anul donează şi a l te lucruri 
spre împodobirea locaşului dumnezeesc . Aşa şi anu l 
aces ta de serători le s. Paş t i au dărui t un prea frumos 
măsa iu pen t ru prestol lucra t şi brodat cu m ă t a s ă şi fir 
de aur de St. Doamnă Aurora Valuţan, în valoare de 
50 cor. Dumnezeu în îndura rea sa cea mare să le 
resp lă tească cu îmbelsugare aceas t ă faptă a lor vred
nică de i m i t a t ! Dalboşeţ în 2/15 Aprilie 1904 Ilie 
Imbrescu paroh. 

Bibliografie 
Planul de acţiune al Societăţii pen t ru crearea unui 

fond de tea t ru român, relativ la lucrările de e secu ta t 
pen t ru pregăt i rea înfinţării Teatrului român din Unga
ria. Broşov, Tipografia A. Mureşianu. 1904. 

* 

A eşit de sub t ipar, t r adusă în l imba r o m â n ă cea 
din u r m ă scriere, pe câ t do in te resantă pe a t â t de 
impor tan tă , a d-nei Mite Kremnitz, în t i tu la tă „Regele 
Carol al României, un simbol al vieţei". 

D-na Kremnitz , es te văduva regretatului doctor 
Kremnitz , cunoscu tă ca tova răşă de m u n c ă l i terară 
a Carmen Sylvei, t r aducă toa rea neobosi tă şi pr icepută , 
a mai multor autori români . 

Scrierile D-sale s u n t încă de mul t foarte aprec ia te 
a t â t în s t r ă ină ta te câ t şi la noi, în câ t e de prisos 
de a mai zice mul t despre opera sa de mai sus. 

Meritoasa au toare descrie pe scurt , foarte concis 
şi clar cele pe t recute în ţ a ră sub domnia M. Sale, de 
la 1866 şi p â n ă la 1902 inclusiv, toa te cu esac t i t a te 
ra ră şi bazate pe fapte positive, pe da te au ten t ice şi 
ţifre oficiale, p recum înt re altele : Alegerea Pr in ţu lu i 
Carol de Hohenzolern şi sosirea sa în ţa ră . fluctuaţiu-
nile politice inter ioare şi exterioare, p res in tând străi-
nă tă ţe i ţa ra , poporul şi obiceiurile române cu dragos te 
şi mul tă pă t rundere ; — episodele şi urmăr i le răsboiului 
din 1877—78, luptele M. Sale în ces t iunea luărei Basa
rabiei, în aceea a rescumpărăr i i căilor ferate Strousberg, 
a cest iunei evreilor, e t c , p recum şi pen t rn dobândi rea 
definitivă a independenţe i României , r eproducând nu
meroasele corespondenţe u rma te a t â t în t impul resbo-
iului, câ t şi în urmă, privi toare la cest iunile de mai 
sus, cu M. S. Regina, cu păr intele şi fratele mai m a r e 
al Regelui, — cu împăra tu l Germaniei şi fiul lui moş
tenitor, cu împă ra tu l Napoleon, Franc isc Iosif, Ţarul , 
Sul tanul şi Pr in ţu l Bismarck — corespondenţe p â n ă 
astăzi încă necunoscute . 

Concurs 
Pen t ru ocuparea definitivă a postului de învâ-

ţă tor iu la şcoala confesională gr. or. r o m â n ă din 
R e m e t e a - P o g o n i c i , protopresbi tera tul Lugojului, se 
escrie concurs cu te rmin de 30 de zile dela p r ima 
publ icare în „F'oaia Diecesană". 

Emolumente le şi condiţ iunile împreuna t e cu aces t 
post s u n t : 

1. în bani ga ta 600 cor. (salariu în văţătoresc). 
2. 32 m. lemne în n a t u r ă pent ru înveţă tor iu şi 

sala de învă ţămân t . 
3. 2 jugere l ivadă şi folosirea unei parcele din 

izlazul comunei de lângă „Rît". 
4. Cortel liber în edificiul şcolii cu 2 grădini 

Nr. 35 şi 97. 
5. Scr ip tur is t ică şi conferinţe 20 cor. 
6. Dela îmormân tă r i 80 fii. 
Alesul învăţâ tor iu este înda to ra t a p u r t a can to ra tu l 

în şi afară de biserică, p recum şi scr iptur is t ică . 
Dela recurenţ i se cere tes t imoniu de cvalif icaţ iune 

cu calcul „bun", cu pu r t a r e morală „bună" respec t ive 
„foarte bună" şi să aibă pregăt i re anter ioară de 4 c lase 
g imnasia le ori 6 clase civile. 

Doritorii de a ocupa aces t post, se î nd rumează 
a-şi t r imi te în t e rminu l legal recursuri le lor P rea On. 
Domn Dr. George Popoviciu protopresbi ter în Lugoj şi 
ase p resen ta în vre-o Duminecă ori serbă toare în s 
biserică spre a-şi a ră t a des ter i ta tea în cân ta re şi t ipic, 
dar nici de cum în ziua de alegere. 

Remetea-Pogonici din şed in ţa comite tului parohial 
ţ i nu t ă la 21 Martie 1904. 1 — 3 [16] 

N i c o l a e S c i o p O n e I o a n J u r c a 
preşedinte not. corn. 

în conţelegere cu protopresbi terul t rac tual . 




